

Súd: Okresný súd Košice okolie  
Spisová značka: 9P/229/2021  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7521207466  
Dátum vydania rozhodnutia: 10. 11. 2021  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ivana Gajdošová  
ECLI: ECLI:SK:OSKE3:2021:7521207466.3

## Uznesenie

Okresný súd Košice - okolie vo veci starostlivosti súdu maloletú I. Q., T.. XX.XX.XXXX, I. G. Q., T.. XX.X.XXXX Z. I. Z. Q., T.. XX.X.XXXX, D. H. N. Y. XX, I. T. H., všetky zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Košice, deti rodičov: matka I. Y., T.. XX.X.XXXX, H. S. XX, I. T. H. Z. B. N. Q., T.. X.X.XXXX, H. N. Y. XX, I. T. H., v konaní o nariadenie neodkladného opatrenia takto

### rozhodol:

N a r i a ě u j e neodkladné opatrenie, ktorým umiestňuje maloletú I. Q., T.. XX.XX.XXXX, I. G. Q., T.. XX.X.XXXX Z. I. Z. Q., T.. XX.X.XXXX do dočasnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny Dobšiná, Nová 809, Dobšiná.

### odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Košice podal dňa 5.11.2021 na tunajší súd podnet na nariadenie neodkladného opatrenia o umiestnenie maloletých do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Dobšiná.

2. Podnet odôvodnil tým, že matka maloletých detí, Y. I., T.. XX.XX.XXXX z predošlého vzťahu s otcom maloletých, N. Q., T.. XX.XX.XXXX má štyri maloleté deti - Q. Z., T.. XX.XX.XXXX, Q. G., T.. XX.XX.XXXX, Q. I., T.. XX.XX.XXXX Z. Q. N., T.. XX.XX.XXXX. Maloleté deti Z., G. Z. I. sú v domácnosti a starostlivosti otca a maloletá N. je v domácnosti a starostlivosti prastarej matky X. I., T.. XX.XX.XXXX. Stará matka podala návrh na súd na zverenie maloletej N. do náhradnej osobnej starostlivosti. V danej veci prebieha na Okresnom súde Košice - okolie konanie vedené pod sp.zn. 9P/153/2021. Z terajšieho družobného vzťahu matky, Y. I. a biologického otca M. M., T.. XX.XX.XXXX, pochádza maloletá Y. M., T.. XX.XX.XXXX, otcovstvo doposiaľ určené nebolo.

Matka maloletých detí, spolu s maloletou M., s druhom M. M. a jeho synom maloletým W. C., T.. XX.XX.XXXX bývajú v prístavbe rodinného domu. Obydlie rodiny spočíva z jednej miestnosti bez príslušenstva. Zariadenie miestnosti je čiastočné, resp. základné, aby spĺňalo svoj účel. Nachádzajú sa v nej okrem iného, posteľ, rozťahovací gauč, policová skriňa, stolík a piecka, ktorá slúži na prípravu stravy a vykurovanie. Elektrinu majú zavedenú od susedov, vodu majú zo studne. Hygiena a sociálna úroveň bývania je na nízkej úrovni, ktorá sa však vyrovnáva úrovni života v rómskej komunite. Matka zabezpečuje celodennú starostlivosť o maloletú Romanu.

V domácnosti matky boli vykonané opakované sociálne zisťovania, nakoľko dňa 26.05.2021 bola z Detskej fakultnej nemocnice Košice doručená žiadosť o sociálne šetrenie, nakoľko maloletá Z., T.. XX.XX.XXXX bola od 17.05.2021 hospitalizovaná na Klinike detí a dorastu Detskej fakultnej nemocnice. V žiadosti o sociálnom šetrení zo dňa 19.05.2021 je uvedené nasledovné: Takmer 3 ročné dievčatko privezené RZP pre údajný kolaps a pre podozrenie z týrania dieťaťa. Od polície zistené, že dieťa údajne niekto kopol, následne nereagovalo. Pri príchode RZP dieťa pri vedomí, bez vonkajších známok poranenia, udáva bolesti brucha, naposledy vraj jedlo klobásu. Dieťa na CP privezené v doprovide otca, dieťa žije s biologickou matkou a jej druhom. Podľa slov otca, matka od dieťaťa ušla, údajne ho nechávala spať vonku pre smetnej bedni, údajne ide o týranie zverenej osoby, v danej veci už koná polícia. Na centrálnom prijme dieťa pri vedomí, čulé, bez teploty, bez prejavov infekcie, výživa primeraná. Pokožka špinavá, v okolí nechty 4.prsta ľavej ruky panaríciom, nechty

ohryzené, špinavé, na dlani pravej ruky pľuzgier imponuje ako po popálenine o veľkosti 2,5x1,5 cm, vo vlasatej časti vší, na dolných končatinách drobné hematómy, na kolenách drobné ranky. Realizované traumatologické vyšetrenie, chrbtica nebolestivá, panva na tlak pevná, dýchanie symetrické, brucho na dotyk nebolestivé. Vo vstupných odberoch ľahká chudokrvnosť, ostatné parametre v norme, bez prejavov podvýživy, dehydratácie, bez zápalovej aktivity. V USG obraze brucha v tráviacom trakte prítomné hľisty. Ordinovaná symptomatická liečba. Matka počas sociálneho šetrenia uviedla, že nevie, čo sa stalo maloletej Z.W., lebo bola štyri dni u svojho otca. Počas rozhovoru matka uviedla, že maloletá Z. prišla domov v deň nehody od otca. Ďalej uviedla, že v ich domácnosti nikto maloletej neublížil, ani ju nekopol. V rámci rozhovoru uviedla, že spolu s druhom ich napadli susedia a počas roztržky - bitky, bola maloletá Z. pod ich nohami a nikto si ju nevšimol. Následne večer pozorovali, že maloletá Z. sa sťažuje na bolesti brucha a odpadávala. Druh matky maloletej, privolať rýchlu zdravotnú službu, ktorá maloletú v sprievode otca, nakoľko matka po šoku utiekla zo sanitky, odviezla do Detskej fakultnej nemocnice v Košiciach.

Sociálne zisťovanie po prepustení maloletej Z.W. z Detskej fakultnej nemocnice Košice bolo vykonané u otca. Maloletá Z. od prepustenia z Detskej fakultnej nemocnice bola v starostlivosti otca N. Q. a jeho družky R. D.. Do domácnosti matky, kde žila do doby hospitalizácie sa nebolo možné vrátiť, nakoľko je na Okresnom riaditeľstve policajného zboru Košice - okolie podané trestné oznámenie pre týranie blízkej a zverenej osoby.

Otcova družka zabezpečovala starostlivosť o tri maloleté deti I., G. Z. Z. do konca júla 2021, kedy sa vrátila do svojej domácnosti v Buzici a ukončila svoj vzťah s otcom maloletých detí. Od tej doby otec nezvláda starostlivosť o svoje tri maloleté deti a žiada ich umiestnenie do centra pre deti a rodiny. Každý deň chodí do zamestnania, názov firmy uviesť nevedel, ale pracuje ako robotník v Košiciach. V domácnosti otca boli vykonané opakované zisťovania, v čase zisťovania otec maloletých detí bol v zamestnaní a maloleté deti I., G. Z. Z. boli bez dozoru dospelé osoby. Susedia aj príbuzní uviedli, že maloleté deti sú často samé, nikto sa o nich nestará, často chodia k potoku samé, bez dozoru dospelé osoby, kde môžu prísť k úrazu. Ďalej uviedli, že sa nikto o nich nechce starať ani ich vlastná matka, ďalej uviedli, že keď idú za svojou matkou, I. Y., tak ona sa na nich ani nepozrie, skôr ich odoženie preč. Bolo vykonané sociálne zisťovanie u matky maloletých detí, kedy matka uviedla, že ona maloleté deti nechce, ona sama nemá kde bývať. Ďalej uviedla, že býva v prístavbe druhových rodičov. Počas rozhovoru sa vyjadril aj druh matky, ktorý uviedol, že on tie deti nechce, majú svojho otca, nech sa on o nich postará, on o žiadne cudzie deti sa starať nebude, ani ich živiť. Dňa 17.09.2021 bolo vykonané sociálne zisťovanie u maloletých detí, kde bol prítomný otec, ktorý si po našom dohovore vybral voľno z roboty a tiež jeho tri dospelé sestry. Otec s plačom uviedol, že nie je schopný sa sám postarať o maloleté deti, musí chodiť pracovať a zarábať peniaze. Ďalej uviedol, že maloletá Z. nemá osvojené základné hygienické návyky, veľkú aj malú potrebu vykonáva do postele. Pomôcť mu nemá kto. Má tri sestry, ktoré boli prítomné pri sociálnom zisťovaní, ale oni samé uviedli, že si nemôžu zobrať maloleté deti do náhradnej osobnej starostlivosti, lebo každá má svoje starosti a rodinu. Starí rodičia zo strany otca nie sú schopní zabezpečovať starostlivosť o maloleté deti z dôvodu veku a tiež zo zdravotných dôvodov. O starých rodičov sa stará pani Q. C., sestra otca maloletých detí, ktorá býva s rodičmi, s bratom a s jeho maloletými deťmi. Počas rozhovoru uviedla, že je schopná im dať jesť do doby pokiaľ nebudú umiestnené v zariadení, ale viac nie je schopná, lebo má svoju rodinu a stará sa o svojich chorých rodičov. Najstaršia sestra, pani R. Z., ktorá býva aj so svojou rodinou v obci Drienovec nevie zabezpečovať starostlivosť o maloleté deti, nakoľko sama má syna, ktorý je ťažko zdravotne postihnutý a vyžaduje jej opateru. Stredná sestra, Q. I. býva so svojím druhom a siedmimi maloletými deťmi u svokrovcov kde majú k dispozícii jednu izbu, ona tiež odmieta zabezpečovať starostlivosť o maloleté deti. Otec bol dôrazne upozornený, aby starostlivosť o maloleté deti zabezpečoval dôkladne, nenechával ich bez dozoru dospelé osoby a tiež na potrebu pravidelných návštev u detského lekára. Ďalej bol upozornený na zabezpečenie dostatočných zásob potravín a zlepšenie starostlivosti o maloleté deti, zabezpečenie dostatočného množstva čistého a v závislosti od počasia vhodného oblečenia pre maloleté deti.

S rodinou maloletých detí na základe odporúčania tunajšieho úradu pracoval odborný tím Centra pre deti a rodiny Veľké Kapušany v rámci vykonávania odbornej metódy sociálnej práce - Stretnutie rodinného kruhu. Matka s Centrom vôbec nespolupracovala, otec maloletých detí a jeho sestry sa stretnutí zúčastňovali. Odborný tím Centra v spolupráci s rodinou a orgánom SPODaSK dospel k záveru, že toho času je najvhodnejším riešením nepriaznivej situácie v rodine maloletých detí umiestnenie maloletých detí do Centra pre deti a rodiny. Maloleté deti majú rezervované miesto v Centre pre deti a rodiny Dobšiná.

3. Uznesením sp. zn. 9P/229/2021 zo dňa 10.11.2021 začal súd konanie vo veci bez návrhu.
4. Podľa ust. § 2 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.
5. Podľa ust. § 324 ods. 1 a 3 Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie. Neodkladné opatrenie súd nariadi iba za predpokladu, ak sledovaný účel nemožno dosiahnuť zabezpečovacím opatrením.
6. Podľa ust. § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.
7. Podľa ust. § 329 ods. 1 veta prvá a ods. 2 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.
8. Podľa ust. § 330 ods. 1,2 CSP súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas. Ak to povaha veci pripúšťa, súd môže nariadiť neodkladné opatrenie, ktorého obsah by bol totožný s výrokom vo veci samej.
9. Podľa ust. § 331 ods. 1 CSP návrh na nariadenie neodkladného opatrenia doručí súd ostatným stranám až spolu s uznesením, ktorým bolo neodkladné opatrenie nariadené. Ak bol návrh na jeho nariadenie odmietnutý alebo zamietnutý, uznesenie o jeho odmietnutí alebo zamietnutí ani prípadné odvolanie navrhovateľa súd ostatným stranám nedoručuje; uznesenie odvolacieho súdu im doručí, len ak ním bolo neodkladné opatrenie nariadené.
10. Podľa § 367 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“), neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.
11. Podľa § 54 ods. 2 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine, súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len vtedy, ak výchova maloletého dieťaťa je vážne ohrozená alebo vážne narušená a iné výchovné opatrenia nevedli k náprave alebo ak rodičia nemôžu zabezpečiť osobnú starostlivosť o maloleté dieťa z iných vážnych dôvodov a maloleté dieťa nemožno zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo do pestúnskej starostlivosti. Za vážne ohrozenie alebo vážne narušenie výchovy maloletého dieťaťa sa nepovažujú nedostatočné bytové pomery alebo majetkové pomery rodičov maloletého dieťaťa.
12. Cieľom neodkladných opatrení v občianskom konaní je usporiadať dočasne pomery medzi účastníkmi. Pri nariaďovaní neodkladných opatrení v konaní starostlivosti o maloletých postačuje zdôvodnenie potreby dočasnej úpravy pomerov maloletého dieťaťa v jeho záujme.
13. Zo skutočností uvedených úradom práce, sociálnych vecí a rodiny vyplýva, že zdravý fyzický a psychický vývoj maloletých detí je v súčasnosti vážne ohrozený. Matka o starostlivosť o deti neprejavuje žiaden záujem, navyše sa podľa udania účastníkov voči nej vedie trestné stíhanie vo veci podozrenia z týrania maloletej Z.W.. Otec maloletých detí necháva maloleté deti pravidelne osamote bez dozoru, čo vzhľadom na ich nízky vek predstavuje priame ohrozenie ich života a zdravia. Nikto z rodiny nie je ochotný sa o maloleté postarať.  
Vzhľadom na uvedené má súd za to, že je nevyhnutný jeho bezodkladný zásah do situácie maloletých detí, ich vyňatie z prostredia, kde im nie je poskytovaná primeraná starostlivosť, resp. často žiadna starostlivosť (čo vyplýva aj z veľmi zlého fyzického stavu maloletej Z. po prijatí do nemocnice, vyplývajúceho zo správy zdravotníckeho zariadenia) a ich umiestnenie v zariadení, kde im bude poskytnutá primeraná výživa, dohľad, starostlivosť a výchova.

**Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie, ktoré možno podať do 15 dní odo dňa doručenia rozhodnutia na Okresný súd Košice - okolie.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 127 CSP) uviesť, proti ktorému uzneseniu smeruje, v čom sa postup alebo rozhodnutie súdu považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa dovolateľ domáha (odvolací návrh). Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania (§ 364 CSP).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že:

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené,
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Ak povinný dobrovoľne nespĺní, čo mu ukladá vykonateľný exekučný titul, môže oprávnený podať návrh na nariadenie výkonu rozhodnutia. Súd môže nariadiť výkon rozhodnutia aj bez návrhu, konanie o výkone neodkladného opatrenia nariadi súd vždy aj bez návrhu (§ 376 CMP).